Урок разработан учителем русского языка и литературы 

школы № 347 Селивановой Е.А.(дом. телефон 583-61-31)

УРОК ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ТЕХНОЛОГИЙ РАЗВИТИЯ

КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ (кластер и работа в сотрудничестве).
                                 Урок в 5 классе.
Тема: обобщение и закрепление материала по теме: «Орфограммы в корне».

Цель: обобщить и систематизировать знания по изученной теме «Орфограммы в корне».
Задачи: - способствовать формированию умений обобщать и систематизировать материал по изученной теме;
             - развивать умение учащихся работать в группах;

             - проверить и оценить усвоение материала, изученного на предшествующих занятиях;

              - работать над навыками аргументированного и лаконичного изложения своих мыслей;
              - развивать критическое мышление при работе с кластером.

                                         Ход урока.

Вступительное слово учителя.
1 стадия – вызов.
Ребята, сегодня мы с вами отправимся в далекое путешествие в страну Орфографию, мы вспомним все орфограммы, которые изучали по теме «Орфограммы в корне», обобщим и систематизируем наши знания. Мы разбились на 6 экипажей. И перед тем, как тронуться в путь каждая команда разработает маршрут своего путешествия. Давайте начертим карту. Эта карта поможет нам обобщить и систематизировать знания, полученные на уроках русского языка, посвященных изучению темы «Орфограммы в корне слова». После того, как мы разработаем маршрут, каждая команда получит свое индивидуальное спецзадание. Успех предприятия зависит только от вас, от ваших знаний и умений. Посмотрим, как вы усвоили материал.

Итак, первое задание. Мы должны обозначить все пути отправления с острова «Орфограммы в корне слова» (иначе говоря, мы составляем кластер «Орфограммы в корне»). Время на выполнение этого задания – 4-5 минут. Итак, вперед!

(На каждом столе лежит ватман и маркеры).

Ребята, может ли кто-нибудь восстановить кластер на доске?

(Один человек заполняет левую сторону, второй – правую).
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2 стадия – осмысление.
Согласны ли вы с такой картой? (Корректируем кластер).
Итак, у нас с вами определились 6 пунктов назначения. Теперь каждая команда получает индивидуальное задание. Чтобы благополучно добраться до цели вы должны правильно его выполнить. Вскрывайте конверт. Итак, вам надо, во-первых, подготовить устный ответ – объяснение орфограммы, а во-вторых, подготовить диктант из 5-7 слов на данную орфограмму. На выполнение этого задания дается 5-6 минут (работает вся группа).
(За это время учитель должен подготовить на доске таблицу, состоящую из 6 столбиков. В эту таблицу представители каждой группы запишут слова подготовленного диктанта).

Итак, все готовы? Мы внимательно слушаем выступления каждой группы: устный ответ, подтвержденный примерами из таблицы. Остальные ребята заполняют таблицу в тетради
(к доске приглашает ученика учитель, по уровню его подготовленности определяется уровень подготовленности всей группы).


 Молодцы, хорошо справились с заданием. Вы работали целой командой и ваше успешное выступление – результат общей работы, а сейчас мы проверим силы каждого: вы получите индивидуальное задание – конверт со словами, в которых пропущены буквы в различных морфемах. Вам нужно выделить слова с орфограммами в корне и распределить в нужные столбики.

Перед этим заданием мы выполним подобную работу с вами вместе. (Учитель показывает карточки с пропущенными буквами. Ребята комментируют орфограмму и записывают слово в нужный столбик, выделяя орфограмму графически)

ПРИТ…НУТЬ – орфограмма в корне: безударная гласная, проверяемая ударением – тянет.

ПРИБЕГА…Т – орфограмма в окончании (не подходит).

ЗАР…СЛИ – орфограмма в корне: чередующаяся гласная в корне – корень –рос-.

ГРУС…НЫЙ – орфограмма в корне: непроизносимая гласная в корне – грусть.

З…ВЕРНУТЬ – орфограмма в приставке (не подходит).
АР…МАТ – орфограмма в корне: непроверяемая гласная в корне – аромат.

ГОЛУ…КА – орфограмма в корне: глухие и звонкие согласные в корне слова – голубок.

Ж…ЛТЫЙ – орфограмма в корне: гласные о-е после шипящих – желтеть.

Ц…НОВКА – орфограмма в корне: гласные и-ы после ц - в корне после ц пишется и.

Есть ли у вас вопросы? Всё ли вам понятно? 

После этой небольшой тренировки приступаем к выполнению задания.

3 этап – рефлексия.

(Каждый член группы получает индивидуальное задание. Но каждой группе достается одинаковый набор слов.
Выполнив задание, ребята, комментируют выбор орфограмм. Остальные внимательно слушают, дополняют, устраняют ошибки). 

Итак, ребята, вот мы и закончили путешествие по волнам орфограмм на остров «Орфография». За время этого испытания вам пришлось выполнять групповые и индивидуальные задания, письменные и устные упражнения. Ребята, поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями от урока. (Произвести анализ урока:

чему научились? что повторили? какие навыки и умения отработали? что вам показала работа в группах? понравился ли урок?) 
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